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 نقشه مفهومی:

 

na......... بار در خودش ضرب شود  nعددی طبیعی( یعنی آن عدد  n) nهر عدد به توان توان:  a a a     

                               n                                         
  هر عدد غیر صفر به توان صفر برابر با یک است.  :0نکته 

0aعدد طبیعی باشد و  nاگر  :توان منفی   :داریم
1 1

n

n

n
a

a a

  
   

 
  

 شود. مثال:میقرینه  اگر عدد صحیح غیرصفری از صورت به مخرج یا از مخرج به صورت انتقال داده شود توان آن عدد :1نکته 

               
    
  

    

4 4 42 2 3
( )

23 3 2
( )
3

  

          

      

 اعداد زیر را با توان منفی بنویسید؟: مثال

       
       
       

 

 ریشه توان

 ریشه دوم ریشه سوم

 هارادیکال

 توان صحیح

قواعد محاسبه 

 هاتوان
 نماد علمی

جمع و تفریق 

 هارادیکال

محاسبات با 

 هارادیکال

ضرب و تقسیم 

 هارادیکال

گویا کردن 

 مخرج کسرها
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   
   
   

  

 دو عدد حقیقی غیر صفر باشند داریم: b و aدو عدد صحیح و  n   و mاگر  قوانین توان:

 

 
 
   

 دار بنویسید؟های زیر را به صورت عددی توانحاصل عبارت: مثال

 

   

   
   
   

 
 
 

  

 شود.می منفیو اگر هر عدد منفی به توان فرد برسد مثبت حاصل هر عدد منفی به توان زوج  :3نکته 

مثال:        
 
 
 

  

 آورید؟  های زیر را بدستمقدار عبارتسؤال : 

         

        
                 

  

 اعداد بین صفر و یک هر چه به توان بیشتری برسند حاصل عددی کوچکتر خواهد شد. داریم:  :4نکته 

0 1 0 1na a a       

 
 
 

 :مثال 

 بزرگتر خواهد شد:اعداد بین صفر و منفی یک هر چه به توان بیشتری برسند حاصل عددی  :5نکته 
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0 a
     

      
     

   
   
   

  

1شوند.اعداد بزرگتر از یک هر چه به توان بیشتری برسند بزرگتر می :6نکته  na a a    

 کار در منزل

 های زیر را با توان مثبت بنویسید.عبارت: 0سؤال

 
 
 

)ب           )ج                      (الف 

 های زیر را بیابید.حاصل عبارت: 1سؤال

                    )ه   
   
   

           )د               0)ج

   )ب        الف( 

  
  
   

)ز                          )ت                            

 
 
  و( 

 را مقایسه کنید؟  اعداد: 3سؤال

نویسیم. این اعداد را به دو می 01ها را به صورت ضرب توانی از ی اعداد بسیار بزرگ یا کوچک آن هولت در محاسبهبراس س :نماد علمی

 .0تر از کنیم. گروهی از اعداد مثبت بزرگتر از یک و گروه دیگر اعداد مثبت کمگروه تقسیم می

 01رقم صحیح( و سپس به تعداد رقمهای بعد ممیز توانی از  : ابتدا از سمت چپ یک رقم جدا کرده )یکنماد علمی بسیار بزرگ الف(

 نویسیم. مثال:می 01نوشته و به صورت ضربی از یک عدد اعشاری در توانی از 

 )الف 12

 )ب 3

 01ده و سپس به تعداد ارقام قبل ممیز توان منفی از : ابتدا از سمت چپ یک رقم مخالف صفر جدا کرنماد علمی اعداد بسیار کوچک ب(

 نویسیم. مثال:می 01را نوشته و به صورت ضربی از یک عدد اعشاری در توانی از 

 )الف 

 )ب 
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0باشد که می nنماد علمی یک عدد اعشاری مثبت به صورت : طور کلیبه 10a   وn باشد.عدد صحیح می 

10 , 0 10 ,na a n     

 کار در منزل

 عدد های زیر با به صورت نماد علمی بنویسید.سؤال: 

         )ب        ج))د                     )ه2
4

 )الف

 عددهای زیر را از صورت نماد علمی خارج و به صورت اعشاری بنویسید.سؤال: 

 )الف                        )ب

 را مقایسه کنید؟  و  اعدادسؤال: 

 گیریریشه

 ی یکدیگرند.ها قرینهریشه دوم است که این ریشه 1هر عدد دارای الف( ریشه دوم: 

  7ریشه های دوم  =

 اعداد منفی ریشه دوم ندارد.: نکته

  نویسیم. است و می 1برابر  8است، پس ریشه سوم  8برابر  1توان سوم )مکعب( عددی مانند م: ب( ریشه سو

                                          :                         مثال 
 

  
  

 هر عدد فقط یک ریشه سوم دارد.: نکته

ها را در هم ضرب یا بر تقسیم کرد یعنی توان آن رادیکالرادیکال دارای ریشه )فرجه( مساوی باشند، می 1: اگر هایم رادیکالضرب و تقس

 داریم:  bو aبرای هر دو عدد حقیقی 

0b 
  

 باشد.نیز درست می 3های بالاتر از قوانین فوق برای ریشهنکته: 
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                                                                                     مثال:

 

 توان آن را به صورت جمع چند رادیکال جداگانه نوشت و برعکس یعنی: اگر عبارت زیر رادیکال جمع یا تفریق باشد نمینکته: 

( )a b a b a b     


  

 کنیم. مثال: ها را در هم ضرب یا بر هم تقسیم میها ابتدا قسمت صحیح را محاسبه کرده و سپس رادیکالتقسیم رادیکالدر ضرب و نکته: 

3

 

 هایها را همانند عبارتتوان آناگر قسمت رادیکالی دو عبارت پس از ساده کردن کاملاً مثل هم باشند میجمع و تفریق رادیکال ها: 

 جبری با هم جمع یا تفریق کرد. مثال: 

  

کنیم. یعنی تاجایی که امکان دارد اعداد را برای ساده کردن یک عبارت رادیکالی، ابتدا هر یک از رادیکال ها را به طور جداگانه ساده می: نکته

 کنیم. مثال: عبارت های زیر را ساده کنید.یابیم و جمع و تفریق میهای متشابه را میکنیم، سپس رادیکالاز زیر رادیکال خارج می

  

گاهی اوقات برای ساده کردن محاسبات، لازم است که مخرج یک کسر از حالت رادیکالی خارج گویا کردن مخرج کسرهای رادیکالی: 

کنیم تا مخرج از حالت رادیکالی خارج شود. مثال: مخرج کسرهای زیر را و مخرج کسر را در عددی ضرب میکنیم. برای این منظور صورت 

 گویا کنید؟

3

  

nmاگر مخرج کسر برابر: نکته a   با شرط(n<m)  باشد برای گویا کردن مخرج باید صورت و مخرج را درm nm a  :ضرب کنیم. مثال 
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4

  

 کار در منزل

 های زیر را بدست آورید؟ حاصل عبارتسؤال: 

 )الف )ب                                      )ج                            )د2                         )ه4

 )و                                           )ز

2عبارت y<0و  X>0اگر سؤال:  2x y  نید؟ را ساده ک 

 های زیر را بیابید؟ حاصل عبارتسؤال: 

  )الف                        )ب

 )ج                                       )د

 کنید؟ های زیر را گویا مخرج عبارتسؤال: 

 )الف                                    )ب

 نکات و سوالات  تکمیلی 

 به توان زوج و به توان منفی و رابطه آن با علامت منفی دقت کنید، اهمیت پرانتز فراموش نشود.نکته: 

 مثال:

  

 حاصل عبارت زیر را بدست آورید. -0ل سؤا

  

 شود؟با مجذور عدد حاصل چقد می 1مجموع مکعب عدد  -1سؤال 
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شوند در غیر ها در هم ضرب میها باشد توانها دارد درصورتی که پرانتز بین آنهای متوالی در اعداد بستگی به پرانتز در آنتواننکته: 

 دهیم.ترین عدد ادامه میآوریم و این کار را تا پایینبار دو عدد بالاتر را در نظر گرفته و حاصل عدد را به صورت توانی به دست میاینصورت هر 

) توجه: ) ,
nm n mn ma a a  .دو عبارت متفاوت هستند 

                                                                                                          مثال:
 

 

 حاصل عبارت زیر را بدست آورید. -3سؤال 

  

 قانون بخش توان داخل پرانتز: 

( ) , ( ) ,

m m
m m m m m m

m

a a
a b a b a b a b

b b

 
       

 
  

 مثال: 

      
             

      
             

 

 ها را تجزیه کنیم و سپس از نکات بالا استفاده کنیم. توانیم پایهدار ابتدا میهای توانرت: در عباهای توان دارتجزیه در عبارت

                                                                                                   مثال:

                           نکته:
n n

a b

b a



   
   

   
  

,اگر  -4سؤال ,b d fa c c e e g    باشد حاصل
bdfa را بدست آورید؟ 

y,اگر  -5سؤال vx z z x   را بدست آورید؟ باشد حاصل 

 را بدست آورید؟ 8و ربع عدد  9ثلث عدد  -6سؤال 

 را با هم مقایسه کنید؟ دو عدد  -9سؤال 
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 چطور؟ 9اعداد  -8سؤال

 چطور؟ 2اعداد  -7سؤال 

 8                                                                                   : نکته

 دار بنویسید؟                                        حاصل عبارت رو به رو را به صورت توان -01سؤال 

 های زیر را بدست آورید.حاصل عبارت اگر  -00سؤال 

  49ج(                                                 ب(                             3الف(  

 )الف 

 )ب 

 کدام است؟ به جذر عدد   نسبت مجذور عدد -01سؤال 

  د(                 2ج(               2ب(               الف(

 باشد محیط آن را بدست آورید؟مترمربع می 3برابر با  مساحت مربعی -03سؤال 

 5تومان پول داشته باشیم و هر روز پول ما سه برابر شود مطلوبیت محاسبه پول بعد از  aاگر روز اول یک ماه  -04سؤال 

 روز؟ 31روز و 01روز، 

 بر است با: برا  حاصل عبارت -05سؤال 

 -0+               ه(0375د(                  -0375+           ج(0ب(            1الف(

هارا بدست ساعت تعداد باکتری 8شوند. بعد از قسمت تقسیم می 1دقیقه به  5نوعی باکتری داریم که در هر  -06سؤال 

 آورید؟

 خواهد بود. 2ها برابر تعداد آن nشوند یعنی در مرحله عنی هر مرحله دو برابر قبل میپاسخ: اگر هر بار باکتری به دو قسمت تقسیم شوند ی

 باکتری در یک ساعت ............  2مرحله تقسیم باکتری داریم یعنی  پس از یک ساعت
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 باشد به هر توانی آن را برسانیم یکان تغییر نخواهد کرد. 6و 5و0و1های ان عددی رقمدر صورتی که یک: نکته

  

 

 را بدست آورید؟ C و Bو Aمجموع یکان عددهای   داریم -09سؤال 

 4د(                8ج(              1ب(             0الف(

 کند.تولید می 0و توان زوج آن عدد یکان  7باشد، توان فرد آن عدد یکان  7در صورتی که رقم یکان عددی نکته: 

  

 کند.تولید می 6و توان زوج یکان  4باشد توان فرد یکان  4در صورتی که رقم یکان عددی : نکته

  

 ان در عبارت زیر را مشخص کنید؟مجموع یک -08سؤال 

  

توانیم برای بسازیم در سوالات می 01ای از پایه 5و1ها به توانیم با تجزیه پایهدار میبرای مشخص کردن تعداد ارقام یک عدد تواننکته: 

 نیز استفاده کنیم.  تقریب

 چند رقمی است؟  عدد: مثال

  

 خواهد بود. 99های برابر تا صفر جلوی آن خواهد بود بنابراین تعداد رقم 95با  31عدد مورد نظر 

 چند رقمی است؟ )تیزهوشان(  عدد -07سؤال 

 چند رقمی است؟ )تیزهوشان( 2عدد  -11سؤال 

 رقم دارد. 03در نتیجه عدد مورد نظر  کنیم پاسخ: از نکته استفاده می
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 های زیر را بدست آورید؟الگوی مربوط به عبارتنکته: 

n m  

 n-m= برابر 7های تعداد رقم

 m= های صفر برابرتعداد رقم

 را بدست آورید؟عبارت  مجموع ارقام در  -10سؤال 

 را بدست آورید؟  مجموع ارقام در عبارت -11سؤال 

 n 13د(                n31ج(             n54ب(             n45الف(

  

  تعداد صفرها برابر است با:     با: برابر است 7تعداد ارقام 

  مجموع ارقام=

 بنویسید؟ aرا بر حسب   2صورت عبارتباشد در این  اگر -13سؤال 

2

2
 
 
 

  

 های زیر: باشد، مطلوبست عبارت اگر  -14سؤال 

 
 
 

  

 های زیر را بدست آورید؟حاصل عبارت -15سؤال 

  3  
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اگر  -16سؤال  
X

X X
XA X  ،باشدXA ابر است با:بر 

   د(                  ج(                  ب(       الف(

      

 زیر را بدست آورید. هایحاصل عبارت -19سؤال 

  

ی هندسی )هر جمله از ضرب عددی در جمله قبل باشد( در صورتی که اعداد کوچک و کوچکتر شوند )یعنی قدر مجموع جملات دنبالهنکته: 

 آید.و یک باشد( از فرمول زیر بدست می 1نسبت بین 

 مجموع علامت دنباله هندسی با قدر نسبت بیشتر از یک برابر یادآوری: 

  مجموع جملات            
جمله اول

قدر نسبت  
 

 

 : راه حل دوم

A





   

 )ب 

1
 )ج 

 را بدست آورید؟ حاصل  -18سؤال 

  



  شمالی خراسان ریاضی دبیر جعفری                          ریشه و توان : چهارم فصل                               نهم ریاضی

 

 

65 

 شود کدام است؟ ضرب شود حاصل مجذور کامل می 361کوچکترین عدد طبیعی که اگر در عدد  -17سوال

 های غیر زوج آن، زوج شود.کنیم که توانکنیم سپس یک عدد در آن ضرب میهای اول تجزیه میعدد را به حاصلنکته: 

 باشد.برابر با شش عدد می  9تا  4رقمی مجذور کامل عبارت است از 1داد طبیعی تعداد اعنکته: 

 .باشدعدد می 11برابر  تا   تعداد اعداد طبیعی مجذور کامل سه رقمی برابر است بانکته: 

 شود کدام عدد است؟شود حاصل مکعب کامل میضرب می 361ترین عدد طبیعی که اگر در عدد کوچک -30سؤال 

 پاسخ 

 عدد است. 5برابر   تا رقمی از  3کامل  عدد( است و اعداد طبیعی 1) و   رقمی برابر 1نکته: تعداد اعداد طبیعی مکعب کامل 

 چند عدد مکعب کامل داریم؟  2تا 1001بین اعداد  -31سؤال 

  

-ی توانی یا نمایی گوییم برای حل این معادلات کافی است پایهاست معادله ای که مجهول در توان قرار گرفته: به هر معادلهمعادلات توانی

 ها را نیز با هم مساوی کنیم.ها را مساوی کنیم تا بتوانیم توان

 مثال:

 

 




  

 گیریم.ها را صفر در نظر میتوان استفاده کنید، یعنی 1ها بعد از تجزیه نیز یکی نشدند باید از ترفند مثال در حالتی که پایهتوجه: 

 های توانی زیر را حل کنید.معادله -33سؤال 

1
)

16  

 از نکته توان صفر استفاده می کنیم 3شماره 
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 کدام است؟  یجواب معادله -34سؤال 

       د(        2-ج(              2ب(       5الف( 

 کدام است؟ nمقدار   2در معادله توانی -35سؤال 

       64د(        06ج(              8ب(       3الف( 

  کنیم پاسخ: از تجزیه سمت راست شروع می

  یم در این صورت:زنها را در مرحله اول خط میترین پایهپایین

 دهیم................روند بالا را ادامه می

 پذیر است؟بر کدام عدد بخش حاصل  اگر داشته باشیم  -36سؤال 

  03د(        01ج(              7ب(       5الف( 

 کدام است؟   x+yمقدار  اگر -39سؤال 

 06و(       31ه(      36د(        48ج(              31ب(       14الف( 

 برابر است با : x+yباشد مقدار   2اگر -38سؤال 

 14د(                        19ج(               10ب(              08الف( 

 کدام است؟ xمقدار   در تساوی -37سؤال 

 4د(                        3ج(               1ب(              0الف( 

                                                             مقدار عبارت رو به رو برابر است با: -41سؤال 

عنوان باشند اما طبق قرارداد برای جذر عدد مثبت را بههر کدام از این اعداد می 15صورت ریشه دوم در این  : داریمتوجه

 کنیم.جواب قبول می

 
 
 
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 را بدست آورید.   Xباشد مقدار اگر  =40سؤال 

 
      

      
      

   
   
   

 پاسخ 

اگر  -41سؤال 
 
  
 

 بدست آورید؟ صورت حاصل در این 

 ت آورید؟بدس aرا بر حسب  باشد مقدار  اگر -43سؤال 

2 1 2 1 2

3 23 3

3 3 3 6 3 2

27 (3 ) 3 3 2

k k k

k k

k k

a a

a

     

   

 

جاصل عبارت -44سؤال   )برابر است با: )مهم 

  ج(                    ب(                  الف(

  ت استفاده کنیم.پاسخ: از مفهوم قدر مطلق عبار

حاصل عبارت  -45سؤال     .را بدست آورید 

 را بدست آورید. aمجذور کامل باشد، دومین و سومین مجذور کامل بعد از  aاگر عدد  -46سؤال 

nدر این  مورد نظر به صورت aپاسخ: عدد a می باشد. باشد. مجذور کامل بعدی )دومین مجذور کامل(عددمی صورت 

    

سومین مجذور کامل بعدی                                                                                                        

باشد مجذور کامل نیستند و تعداد صفرهای سمت راست در مجذور کامل همواره زوج  8و9و3و1ها یادمان باشد اعدادی که یکان آن توجه:

 است.
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 تواند یک مجذور کامل باشند.آیا عبارت زیر می مثال:

 الف( 

  ب( 

-در عدد یکان را صفر می 5و1های توان گفت یکان این عدد حتما صفر است چون عاملآید میدر مورد عددی که از حاصلضرب بدست می-0

 تواند مجذور کامل باشد.شود                                میمی 4کند و اولین عدد یکانش 

 تواند مجذور کامل باشد.نمی                             شود    می 3دومین عدد یکانش  -1

 از یک واحد کمتر باشد را بدست آورید؟ 7ی جذرشان از عدد تعداد اعداد طبیعی که فاصله-49سؤال 

      پاسخ:                                                                                                                 

 :تعداد

یک عدد مربع کامل باشد، کوچکترین عدد دو رقمی   برای آنکه حاصل عبارت -48سؤال 

k چقدر است؟ 

  

 خواهد بود 00که کوچکترین عدد دو رقمی ( مجذور کامل باشد K+5و ) 7برای آنکه مجذور کامل شود

 3 عبارت زیر را ساده کنید.                                                                                 -47سؤال 

 آوریم.بدست می ها را( ک.ک.ک فرجه0گیریم ها یکسان نباشند دو مرحله زیر را پیش میاگر فرجه: نکته

 .رسانیم( فرجه اولی را در هر عددی ضرب کردیم تا به ک.م.م برسد زیر رادیکال را نیز به همان توان می1

  
  

 نکات گویا کردن مخرج کسر

                      کنیم                      اگر مخرج بیش از یک رادیکال بود آن را به کمک اتحاد  مزدوج گویا می (0
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  به کمک اتحاد چاق و لاغر                                                                        (1

 کدام است؟ 5، مقدار  اگر -51سؤال 

ج(           ب(                ف(ال             )د   



 
  

 کدام است؟  باشد، حاصل اگر  -50سؤال 

  د(           ج(         ب(                الف(

  

از تساوی -51سؤال 
a+1a x (a +a)(a ) = a   مقدارx  بر حسبa دام است؟ ک( 0)a    

             د(              ج(                  ب(                      الف(

                            
     

1

1
a

aax a a
x a

a a a



        

  کنیمتقسیم می aبر                     

  

 برابر است با :  باشد مقدار اگر -53سؤال 

  د(              ب(صفر               ج(               0الف(

     

 کدام است؟  حاصل عبارت -54سؤال 

 1د(                  0ج(               3ب(          4الف(


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 برابر است با: Aبر حسب  Bن صورت مقدار در ای  اگر -55سؤال 

  

 کدام گزینه است؟ ، مقدار  -56سؤال 

 101د(                  ج(             ب(         الف(


  

 (.4/01/76چی )تیزهوشان قلم کدام است؟ xyباشد،   اگر -59سؤال

 برقرار نیست x,yازای هیچ د( عبارت به                 (3                     -8(1                      (0

 

 

 

    

 

 


